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Tato příručka nabízí základní pohled do komiksové tvorby první poloviny 20. století.

Obsahuje medailony nejvýznamnějších světových i domácích komiksových tvůrců s ukázkami jejich děl.

Zabývá se otázkami historie a vývoje  komiksu.

Řeší otázku dvou elementárních autorských přístupů ke komiksové tvorbě: Zaměření na obsah nebo formu. 

Nabízí četný obrazový doprovod. Kromě ukázek jsou k dispozici originály v sekci Obrazové přílohy.

Cílem příručky je přiblížit zrod a vývoj českého komiksu zejména mladým lidem, studentům 

a všem ostatním, kteří preferují volnější a zábavnější cestu za poznáním.

Věřím, že se jedná o přístupnou a srozumitelnou publikaci pro všechny zájemce o komiksovou historii.

Doufám, že v ní najdete, co potřebujete, a že Vám poslouží jako odrazový můstek k rozsáhlejším dílům, 

která se problematikou komiksu zabývají hlouběji.

J. Holiš

Úvod
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Komiksová historie
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Zjednodušeně můžeme komiksovou historii rozdělit 
podle dvou základních pojetí:
Historie (pra)komiksu
Historie moderního komiksu

Úplné počátky komiksu můžeme najít už na jes-
kynních malbách starých desítky tisíc let, nebo 
na o něco mladších egyptských kresbách. (~-3000, 
o.1) Předchůdci komiksu nás provázejí celou historií.  

Historií moderního komiksu myslíme přímo tu po-
dobu, která je pro komiks běžná i v dnešní době. Ta-
ková díla vznikala přibližně od 19. století. Za prů-
kopníka komiksové formy, která je moderní dodnes, 
můžeme označit R. Töpffera. (1842, o.2) Dalším dů-
ležitým mezníkem je vydání komiksu The Yellow 
Kid (Žluťásek) R. F. Outcaulta, jelikož nastartoval 
éru amerického novinového stripu, což je formát, 
který je dodnes nejpoužívanější. (1896, o.3)

Historie komiksu
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Moderní komiks procházel jako samostatné médium 
dlouhodobým vývojem u nás i ve světě. V naší zemi 
se ze začátku primárně hledala výsledná podoba ko-
miksu a experimentovalo se s jeho formou. (o.1) Před-
ní zahraniční tvůrci měli už zkraje dvacátého století 
v těchto představách poměrně jasno a věnovali se 
spíše posouvání hranic směrem k vlastní předsta-
vě ideálu. (o.2) Český komiks se nejčastěji přikláněl 
k podobě komentovaného obrazového seriálu. (o.3)

Popularita komiksů postupně rostla po celém světě, 
zároveň se začala prosazovat západní forma. Srov-
náním českých a světových komiksových tvůrců si 
uvědomíme, že měli všude po světě podobné cíle: 
Co nejlépe vyprávět, co nejvíce zaujmout formální 
stránkou, nebo skloubit obojí. Výsledná podoba čes-
kého a světového komiksu se přesto lišila - ten čes-
ký měl textově náročnější čtenáře, což se dlouhodo-
bě odráželo na jeho výsledné formě.

Historie moderního komiksu
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Český komiks
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* 17. 12. 1887
† 14. 12. 1957
 
Narodil se v Hrusicích, vesničce nedaleko Prahy. Vy-
učil se jako malíř pokojů. Na umělecko-průmyslovou 
školu se dostal až napotřetí. Nikdy ji nedokončil, 
takže zůstal z větší části samoukem - přesto se stal 
národním umělcem. Kromě komiksů se věnoval ilu-
stracím, malbě, literární tvorbě nebo scénografii.

Dlouho hledal vlastní styl, podle jeho prvních publi-
kovaných kreseb byste ho těžko poznali. (o.1)
Byl jedním z průkopníků moderní podoby komiksu. 
(o.2) 
Od začátku se zaměřoval hlavně na vyprávění příbě-
hů, přesto se podílel i na formování podoby českého 
komiksu. 
Často k tomu používal personifikovaná zvířata a mo-
tivy venkova. (o.3)

Josef Lada
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* 28. 10. 1881
† 12. 6. 1929

Vystudoval Umprum a AVU.
Studoval i akademii v Mnichově.
Oproti Ladovu venkovanství zastával akademické 
hodnoty.
Publikoval už v průběhu studia.

Experimentoval s komiksovou formou. Ať už speci-
fickou kompozicí, nebo neobvyklým užíváním barev. 
(o.1) 
Jindy experimentoval s tvary a rozmístěním jednot-
livých obrazových bloků. (o.2) 
Často užíval jednoduché příběhy a humor. (o.3)
Pravděpodobně inspiroval Ladu v progresivnějších 
komiksových postupech.
Panovala mezi nimi rivalita.

Karel Stroff
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* 4. 5. 1905
† 14. 11. 1980

Český malíř, ilustrátor, karikaturista.
Vyrůstal ve Spojených státech, vystudoval grafickou 
školu, po návratu do Česka také Umprum.
V česku působil jako ilustrátor s přestávkami skoro 
20 let.
Po převratu v roce 1948 emigroval do Ameriky.

Byl předním českým ilustrátorem dětských komik-
sových časopisů, např. Mladý zpravodaj nebo Punťa. 
(o.1)
Kromě tvorby pro děti se věnoval reklamním seriá-
lům. (o.2)
Měl výrazný autorský styl - práce s barvami, poza-
dím, symboly, nebo bublinami. (o.3)
Byl průkopníkem západní komiksové formy.
Inspiroval mladé vycházející tvůrce.

René Klapač
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* 25. 9. 1899
† 4. 7. 1967
 
Byl spisovatelem, tvůrcem ilustrací a komiksů. Stu-
doval práva, která nedokončil, později soukromě 
navštěvoval Vysokou školu umělecko-průmyslovou.  
Dlouhodobě pracoval ve sportovní redakci Lidových 
novin. Později vedl i dětskou rubriku. Byl to podob-
ný všeuměl jako Ferda Mravenec.

Často a rád používal ve své tvorbě vracející se hrdi-
ny, ať už to byl Pan Břoušek, pejsek Voříšek (o.1), 
nebo dvojice Hnát a Patrčka. (o.2) Pro tyto seriály 
byl typický jednoduchý styl a krátké humorné pří-
běhy. Roku 1933 vymyslel legendárního Ferdu Mra-
vence. (o.3) Ten vycházel s přestávkami skoro 20 let, 
později knižně s doprovodnými ilustracemi. Ferda je 
oblíbený dodnes, protože byl Sekora vynikající vy-
pravěč   a jeho příběhy jsou nadčasové.

Ondřej Sekora
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* 6. 7. 1907
† 23. 1. 1999

Původem z Prahy, publicista, redaktor, spisovatel, 
komiksový scénárista. Odmaturoval na obchodní 
škole, už v průběhu studia měl tvůrčí tendence. Spo-
lupracoval s vydavatelstvím Melantrich. Vytvořil ča-
sopis Mladý hlasatel, byl jeho redaktor. Po většinu 
života byl vedle tvorby skautským vedoucím.

V Mladém hlasateli začal pod jeho taktovkou od roku 
1938 vycházet seriál Rychlé šípy (o.1-3), ke kterému 
psal po celou dobu vzniku scénáře. 
Až do roku 1948 vytvořil ve spolupráci s kreslířem 
Janem Fischerem přes 200 pokračování. Od prvního 
dílu vynikaly skvělou formou, ale hlavně propraco-
vaným, dlouhodobě plánovaným a pozvolně vyprá-
věným příběhem. Epičnost měl v sobě Foglar zakoře-
něnou, věnoval se i literární tvorbě pro mládež.

Jaroslav Foglar
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* 22. 1. 1907
† 8. 1. 1960

Narodil se v Praze, studoval práva, během studií pů-
sobil v Paříži, kde se věnoval umění. Práci v práv-
ní oblasti se věnoval krátce, zanedlouho vycestoval 
do Anglie, kde začal pracovat jako ilustrátor. Po ná-
vratu spolupracoval s tiskovým domem Melantrich, 
kde navázal spolupráci s J. Foglarem. 

Než se stal kreslířem Rychlých šípů, neměl s tvorbou 
komiksů skoro žádné zkušenosti, věnoval se převáž-
ně klasickým ilustracím. O to impozantněji působí 
jeho umělecký styl, který byl od samého začátku ve-
lice svižný (o.1), dynamický a skvěle se doplňoval 
s Foglarovými dějovými příběhy. Fischer měl skvě-
lý cit pro načasování a pro detail. Velice moderní 
je i formát celého komiksu, jeho variabilní záhlaví 
(o.2), kompozice bloků, nebo škála barev. (o.3)

Jan Fischer
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Světový komiks
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* 26. 9. 1869
† 26. 7. 1934

Iustrátor a významný komiksový průkopník, půvo-
dem z Michiganu. Označován za jednoho z otců za-
kladatelů amerického novinového stripu. Z většiny  
to byl samouk. Prodával portréty a plakáty, než se 
prosadil jako ilustrátor. Věnoval se tvorbě pro děti 
a mládež. Tvořil animované filmy.

Jeho nejzajímavějším komiksovým seriálem byl cy-
klus Malý Nemo v Dřímkově. (o.1)
Prokázal při něm nekonečnou tvůrčí fantazii a origi-
nalitu. (o.2)
Jeho umělecký styl a práce s komiksovou formou na-
prosto předčila svou dobu. Flexibilně přizpůsoboval 
kompozici k co nejsilnějšímu čtenářskému zážitku, 
tedy výtečně zachycoval pohyby a akci ve blocích 
a vynalézavě pracoval s prostorem a časem. (o.3)

Winsor McCay



17

* 27. 3. 1901
† 25. 8. 2000

Narodil se v Oregonu, ale rodina se často stěhovala. 
Kreslení bral v mládí jako koníček, je rovněž samou-
kem. Po studiu se rozhodl věnovat ilustracím na stá-
lo. V roce 1935 začal pracovat pro Walta Disneyho. 
Dopracoval se až na scénáristu, ale pro nemoc studio 
opustil. Dálkově kreslil příběhy Kačera Donalda.

Příběhům Kačera Donalda se věnoval až do svého od-
chodu do penze. Právě díky němu je Donald dodnes 
tak populárním seriálem. Vymyslel například posta-
vu Strýčka Skrblíka a celkově donaldovský vesmír 
výrazně „zalidnil“. Dlouho musel pracovat pro Dis-
neyho anonymně, přesto byl vnímán jako naprosto 
geniální vypravěč a uměl naplno využít rozsah seši-
tového formátu komiksových knih, které už byly tou 
dobou populární. (o.1-3)

Carl Barks



18

* 22. 8. 1880
† 25. 4. 1944

Původem je z New Orleans, hned po studiích začal 
pracovat pro noviny jako rytec, postupně začal pub-
likovat první kresby. Několikrát se kvůli ilustracím 
stěhoval, nakonec se usadil v Los Angeles, jelikož 
mu tamní vydavatelství nabídlo doživotní smlouvu 
na tvorbu komiksového seriálu Krazy Kat.

Krazy Kat vycházel neuvěřitelných 31 let. Promítal 
se v něm společenský i technologický vývoj Spoje-
ných států, zatímco autor prozkoumal snad všechny 
aspekty, které nabízí komiksová forma. Experimen-
toval s pozadím, kompozicí, vrstvením a skladbou 
bloků, s jejich návazností, počtem, tvary a rámová-
ním. Kromě grafické formy kreativně užíval i formu 
vyprávění nebo jazykové prostředky. Krazy Kat byl 
oceněn jako nejlepší komiks 20. století. (o.1-3)

George Herriman
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* 6. 3. 1917
† 3. 1. 2005

Karikaturista, komiksový tvůrce a průkopník komik-
sové teorie z New Yorku. Po studiu začal pracovat 
pro noviny jako karikaturista a tvůrce reklam. Spo-
luzakladatel studia Eisner-Iger, ve kterém „vyrost-
la“ řada komiksových tvůrců. Později spolupracoval 
s armádou a vyučoval sekvenční umění.  

Jeho nejúspěšnějším komiksovým seriálem byl su-
perhrdinský The Spirit. Ten nastavil laťku pro celý 
žánr detektivního komiksu spojením temně laděné 
formy a epického stavění děje s citem pro načasová-
ní, gradaci, nepředvídatelné zápletky i napětí. (o.1-2) 
Typickým prvkem v jeho komiksech bylo používání 
„splash-pages“, což je označení pro zvětšený úvodní 
komiksový blok, zpravidla přes celou stránku, který 
má upoutat čtenáře a vtáhnout ho do děje. (o.3)

Will Eisner



20

Závěr

Textové i obrazové materiály byly použity i v autorově bakalářské práci (2016), jejíž zaměření a pojetí lze vy-
číst už z jejího názvu: Historie českého komiksu 1. poloviny 20. století v širších souvislostech.

Příručka má rozšířit poznatky představené v odborném textu a zpřístupnit je širšímu publiku. 

Výsledky bádání naznačují, že český i světový komiks se vyvíjel podobně.

V Česku dlouho dominovala forma komentovaného obrazového seriálu. Ve světě vládly bubliny.

Když se dostával tuzemský komiks na vrchol, zbrzdila ho politická situace.

Skoro úplně ho pak zastavil komunistický převrat v roce 1948.

Přesto se postupně prokousal na vrchol popularity.

Základy tohoto postavení byly položeny v době, kterou jsme si zkráceně představili a která i přes počáteční 
společenskou nechuť a závěrečný politický útlak zformovala moderní podobu české komiksové tvorby.
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